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Постановка проблеми. Швидкість формування 
асиміляційного апарату та розмір активної листкової 
поверхні є дуже важливими для росту й розвитку рослин 
картоплі. Переважно фотосинтез утворюється у лист-
ках, тому від його формування залежить подальша про-
дуктивність рослин. Збільшення асиміляційної поверхні 
є одним з основних шляхів підвищення продуктивності 
картоплі, тому між цими двома показниками наявна 
чітка кореляційна залежність. 

Слід відмітити, що досить мобільним показником 
фотосинтетичної діяльності рослин є площа листкової 
поверхні, яка завдяки дії зовнішніх чинників (темпе-
ратурний режим, забезпечення вологою, мінеральне 
живлення) може постійно змінюватися. За допомогою 
сучасних технічних засобів можливо забезпечувати 
різну ширину міжрядь (щільність посівів) та тим самим 
впливати на збільшення або зменшення площі листко-
вої поверхні [26]. Інтенсивність накопичення органічної 
маси відбувається завдяки величині листкової поверхні. 
Вона залежить від біометричних параметрів рослин 
та регулюється режимами їх живлення та тривалістю 
активної діяльності листя. Вирішальним фактором про-
дуктивності фотосинтезу є потужність асиміляційного 
апарату і тривалість його роботи, від якого залежать 
кількісні та якісні показники отриманого врожаю. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Для 
інтенсивності фотосинтезу рослин картоплі важливими 
є не лише розміщення листків на стеблах, але й густота 
їх стояння на одиниці посіву. Загущення посівів сприяє 
затіненню листків різних ярусів. Це в свою чергу сприяє 
затіненню однієї рослини іншою завдяки наявності вели-
кої кількості листків і стебел. Науковці, Ільчук Р. В. та 
Завірюха П. Д., вважають, що потрібно формувати таку 
листкову поверхню та такий листковий індекс, у посівах 
картоплі, щоб освітлення листків у рослини було достат-
нім для високої інтенсивності і продуктивності фотосин-
тезу. Вході їхніх досліджень, встановлено, що середній 
розмір листкової поверхні однієї рослини повинен ста-
новити 1,15 м2, це є еквівалентно 35600 рослин на 1 га 
посіву. Така площа листкової поверхні у картоплі спосте-
рігається переважно перед цвітінням рослин [2]. Тому, 
для отримання високої врожайності картоплі потрібно 
мати оптимальну площу листкової поверхні не лише 
у міжфазний період бутонізація-цвітіння, а й у більш 
пізніші строки вегетації. Важливо, щоб міжфазний 
період проростання-сходи проходив більш інтенсивніше 
в ранні строки вегетації культури, який характеризу-

ється, в основному, сприятливішими умовами сонячної 
активності, тепловим і водним режимами ґрунту.

Мета статті. Дослідженнями передбачалося 
вивчення впливу різних систем удобрення з позакоре-
невим внесенням рідких органо-мінеральних добрив на 
формування площі листкової поверхні та фотосинтетич-
ного потенціалу картоплі. 

Матеріали та методика досліджень. Дослідження 
виконувались у п’ятипільній короткоротаційній сівозміні 
на базі Поліського національного університету впродовж 
2014–2017 рр. на дослідному полі, яке знаходиться 
с. В. Горбаша Черняхівського району Житомирської 
області. Дослідна ділянка характеризується легким за 
гранулометричним складом ґрунтом – ясно-сірий лісо-
вий. Ґрунт має невисоку забезпеченість гумусом та 
характеризується слабо-кислою реакцією ґрунтового 
розчину з низьким забезпеченням основними елемен-
тами живлення. Повторення досліду триразове, площа 
посівної ділянки 130 м2 (4,7х27,6); площа облікової 
ділянки 110 м2 (4х27,6); ширина захисної смуги 2 м; 
ширина коридорів між полями сівозміни 2 м. 

Дослід закладали за загальноприйнятими методи-
ками. Для визначення площі листкової поверхні кар-
топлі використовували метод висічок. Позакореневу 
обробку картоплі рідкими органо-мінеральними добри-
вами проводили двічі у фазу інтенсивного росту згідно 
рекомендацій. 

Результати досліджень. В ході досліджень вста-
новлено, що формування площі листкової поверхні 
рослин на ясно-сірому лісовому ґрунті значно залежить 
від виду, рівня удобрення та погодних умов. Протягом 
2014 року (рис. 1) у фазу повні сходи площа листкової 
поверхні картоплі коливалася від 5,0 до 5,09 в залеж-
ності від систем удобрення. У фазу цвітіння найвища 
площа листкової поверхні отримана за органо-міне-
ральної системи удобрення (50:50), яка становила 
35,40 тис. м2/га. Дещо нижчі показники площі листко-
вої поверхні отримано за мінеральної (N50P40K70) сис-
теми удобрення – 34,60 тис. м2/га. У варіанті 2 – орга-
нічна система удобрення (гній 50 т/га) вона склала 
31,40 тис. м2/га. Найнижчою площа листкової поверхні 
була за біологічного контролю – 24,60 тис. м2/га. Щодо 
позакореневого підживлення рідкими органо-мінераль-
ними добривами то найкраще спрацювали Органік 
Д2М та Гумат калію за різних систем удобрення, так 
площа листкової поверхні коливалася від 34,90 до 
36,10 тис. м2/га.
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У 2015 році (рис. 2) площа листкової поверхні у фазу 
повні сходи коливалася від 4,98 до 5,08 тис. м2/га. 
У фазу цвітіння на біологічному контролі вона зросла 
на 19,02 порівняно до біологічного контролю в фазу 
повні сходи. За органо-мінеральної системи удобрення 
(50:50) у фазу цвітіння отримано найвищу площу лист-
кової поверхні картоплі, яка становила 35,0, за міне-
ральної – 34,2, органічної – 31,0 тис. м2/га. Внесення 
рідких органо-мінеральних добрив Органік Д2М та 

Гумат калію за органо-мінеральної та мінеральної сис-
тем удобрення сприяло отриманню найвищих показни-
ків площі листкової поверхні, де вони коливалися від 
35,5 до 35,7 тис. м2/га. 

Протягом 2016 року (рис. 3) площа листкової 
поверхні картоплі на біологічному контролі у фазу 
повні сходи становила 4,98 тис. м2/га, за інших систем 
удобрення вона збільшилася на 0,04–0,19 тис. м2/га. 
У фазу цвітіння у варіанті біологічного контролю площа 

Рис. 1. Площа листкової поверхні картоплі у фази повні сходи та цвітіння, в середньому за 2014 р.

Рис. 2. Площа листкової поверхні картоплі у фази повні сходи та цвітіння, в середньому за 2015 р.
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листкової поверхні становила 23,5 тис. м2/га. За орга-
нічної системи удобрення вона збільшилася на 7,6, за 
органо-мінеральної на 9,4, мінеральної – 9,7 тис. м2/га. 
Позакореневе внесення РОМД Органік Д2М та Гумат 
калію за мінеральної системи удобрення сприяло зрос-
танню площі листкової поверхні від 35,7 до 35,8 тис. м2/га. 

Аналіз результатів дослідження протягом 2017 року 
засвідчив, що цей рік був найменш сприятливим для 

розвитку асиміляційного апарату картоплі. На біоло-
гічному контролі (рис. 4), площа листкової поверхні 
становила 4,77 тис. м2/га. За інших систем удобрення 
вона збільшувалася від 0,04 до 0,27 тис. м2/га. Щодо 
фази цвітіння, то найнижчі показники площі листкової 
поверхні отримані за біологічного контролю, де вони 
становили 22,50 тис. м2/га. За інших систем удобрення 
вона збільшувалася на 5–10 тис. м2/га. Позакореневе 

Рис. 3. Площа листкової поверхні картоплі у фази повні сходи та цвітіння, в середньому за 2016 р.

Рис. 4. Площа листкової поверхні картоплі у фази повні сходи та цвітіння, в середньому за 2017 р.

 

 

 

 



73

Меліорація, землеробство, рослинництвоАграрні інновації. 2023. № 21

підживлення РОМД Органік Д2М та Гумат калію за орга-
но-мінеральної та мінеральної систем удобрення на 
формування площі листкової поверхні було найвищим 
та коливалося від 34,9 до 35,3 тис. м2/га. 

Необхідною умовою впливу на ростові процеси рос-
лин є не лише збільшення площі листкової поверхні, 
а й період роботи асиміляційного апарату (зеленого 
листя і стебел), завдяки чому зростає фотосинтетичний 
потенціал.

В ході досліджень встановлено (рис. 5), що фото-
синтетичний потенціал картоплі найвищим був за орга-
но-мінеральної – 916 тис. м2/га *діб та мінеральної сис-
тем удобрення – 905 тис. м2/га *діб. 

Сумісний вплив систем удобрення та позакорене-
вого підживлення РОМД сприяло зростанню фотосин-
тетичного потенціалу. Так за умов органо- мінеральної 
системи удобрення використання Органік Д2М та Гумат 
калію сприяло зростанню фотосинтетичного потенціалу 
від 1032 до 1038 тис. м2/га *діб. На фоні мінеральної 
системи при використанні цих самих рідких добрив 
показники фотосинтетичного потенціалу були однако-
вими та становили 1018 тис. м2/га *діб.

Висновки. 1. Площа листкової поверхні картоплі 
найкраще формувалася протягом 2014 року, на що 
повпливали погодні умови. Формування асиміляційного 
апарату картоплі було нижчим за умов недостатнього 
зволоження 2015–2017 рр. 

2. Протягом 2014 року розвиток асиміляційного 
апарату картоплі у фазу повні сходи зростав від 5,0 до 
5,09 тис. м2/га залежно від систем удобрення. Площа 
листкової поверхні за фази цвітіння зростала від 24,60 
до 36,10 тис. м2/га залежно від систем удобрення та рід-

ких органо-мінеральних добрив. За період 2015–2017 рр. 
спостерігалося зниження площі листкової поверхні кар-
топлі за різних фаз розвитку на що повпливали погодні 
умови, спостерігалося низьке забезпечення вологою 
у критичні періоди росту й розвитку рослин картоплі.

3. Фотосинтетичний потенціал картоплі, в середньому 
за роки досліджень зростав від 628 до 1038 тис. м2/га *діб 
залежно від систем удобрення та позакореневого вне-
сення рідких органо-мінеральних добрив.

4. Найважливішим фактором, від якого залежить 
величина асиміляційної поверхні, є поживний режим 
ґрунту, який значно доповнює та поліпшує позакореневе 
підживлення рідкими органо-мінеральними добривами 
Органік Д2М, Гумат калію. Завдяки цьому створюються 
сприятливі умови для живлення рослин та формування 
високої площі листкового апарату та фотосинтетичного 
потенціалу.

Перспективи подальших досліджень в подаль-
шому нами планується більш детального вивчення 
впливу різних систем удобрення (біологічно орієнтова-
них), щодо покращення кількісних, а особливо якісних 
при вирощуванні картоплі.
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Поліщук В.О., Журавель С.В. Формування 
фотосинтетичного потенціалу картоплі залежно 
від впливу систем удобрення і позакореневого 
підживлення

Мета. Дослідженнями передбачалося вивчення 
впливу сумісного використання систем удобрення та 
позакореневого підживлення рідкими органо-мінераль-
ними добривами на формування асиміляційного апа-
рату картоплі та фотосинтетичного потенціалу. Методи. 
Дослідження тривали з 2014 по 2017 рр. у Поліському 
національному університету на базі наукового дослід-
ного поля. Варіанти удобрення: біологічний контроль, 
органічна система (гній 50 т/га), органо-мінеральна 
(50:50) та мінеральна (N50P40K70). Для позакореневого 
удобрення використовували рідкі органо-мінеральні 
добрива Мочевин К № 1, Мочевин К № 2, Органік Д2М 
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та Гумат калію. Дослід закладений за загальноприйня-
тими методиками. Площу листкової поверхні картоплі 
визначали методом висічок. Позакореневу обробку кар-
топлі рідкими органо-мінеральними добривами прово-
дили двічі у фазу інтенсивного росту згідно рекоменда-
цій. Результати. За 2014 рік площа листкової поверхні 
картоплі у фазу повні сходи коливалася від 5,0 до 
5,09 залежно від систем удобрення. В період фази цві-
тіння площа листкової поверхні була найвищою за орга-
но-мінеральної системи удобрення (50:50) та склала 
35,40 тис. м2/га. Протягом 2015 року площа асиміляцій-
ного апарату картоплі у фазу повні сходи зростала від 
4,98 до 5,08 тис. м2/га. У фазу цвітіння за органо-міне-
ральної системи удобрення (50:50) було отримано най-
вищу площу листкової поверхні картоплі, яка становила 
35,0 тис. м2/га. За органо-мінеральної та мінеральної 
систем удобрення використання РОМД Органік Д2М та 
Гумат калію сприяло зростанню показників площі лист-
кової поверхні від 35,5 до 35,7 тис. м2/га. 

За 2017 рік розвиток асиміляційного апарату карто-
плі був найнижчим. У фазу повні сходи він коливався 
в межах 4,8–5,0 тис. м2/га. Площа листкової поверхні 
у фазу цвітіння найвищою була за органо-мінераль-
ної системи удобрення та становила 32,5 тис. м2/га. 
На формування найвищої площі листкової поверхні 
вплинули органо-мінеральна та мінеральна системи 
удобрення з позакореневим внесенням РОМД Органік 
Д2М та Гумат калію, де вона зростала від 34,9 до 
35,3 тис. м2/га.

Фотосинтетичний потенціал картоплі, в середньому 
за роки досліджень, найвищим був за органо-мінераль-
ної системи удобрення та становив 916 тис. м2/га *діб, 
а накладання препаратів Органік Д2М та Гумат калію 
на дану систему сприяли його зростанню від 1032 до 
1038 тис. м2/га *діб. 

Висновки. Формування листкової поверхні картоплі 
і фотосинтетичного потенціалу залежало як від систем 
удобрення, так і від застосування рідких органо-міне-
ральних добрив. Площа листкової поверхні (у фази 
сходи та цвітіння) і фотосинтетичного потенціалу най-
вищою була за умов 2014 р. Інші роки (2015–2017) були 
посушливими, тому розвиток асиміляційного апарату 
був уповільнений. 

Ключові слова: площа листкової поверхні, фото-
синтетичний потенціал, система удобрення, рідкі орга-
но-мінеральні добрива.

Polishchuk V.O., Zhuravel S.V. Formation of the 
photosynthetic potential of potatoes depending on the 
influence of fertilization systems and foliar fertilization

Goal. The research involved studying the impact of the 
combined use of fertilization systems and foliar fertilizing 
with liquid organo-mineral fertilizers on the formation of the 
potato assimilation apparatus and photosynthetic potential. 

Methods. Research continued from 2014 to 2017 at 
the Polish National University on the basis of a scientific 
research field. Fertilizer options: biological control, organic 
system (manure 50 t/ha), organo-mineral (50:50) and min-
eral (N50P40K70). For foliar fertilization, liquid organo-mineral 
fertilizers Mochevyn K No1, Mochevyn K No2, Organic D2M 
and Humate potassium were used. The experiment is based 
on generally accepted methods. The area of the potato leaf 
surface was determined by the method of cuttings. Foliar 
treatment of potatoes with liquid organo-mineral fertiliz-
ers was carried out twice in the phase of intensive growth 
according to recommendations.

The results. In 2014, the leaf surface area of potatoes 
in the full seedling phase ranged from 5.0 to 5.09, depend-
ing on the fertilization systems. During the flowering phase, 
the leaf surface area was the highest under the orga-
no-mineral fertilization system (50:50) and amounted to 
35.40 thousand m2/ha. During 2015, the area of the potato 
assimilation apparatus in the phase of full emergence grew 
from 4.98 to 5.08 thousand m2/ha. In the flowering phase, 
under the organo-mineral fertilization system (50:50), 
the highest leaf surface area of potatoes was obtained, 
which was 35.0 thousand m2/ha. Under the organo-min-
eral and mineral fertilization systems, the use of ROMD 
Organic D2M and Humate potassium contributed to the 
growth of the indicators of the leaf surface area from 35.5 
to 35.7 thousand m2/ha.

In 2017, the development of the potato assimilation 
apparatus was the lowest. In the phase of full growth, it 
ranged from 4.8 to 5.0 thousand m2/ha. The area of the 
leaf surface in the flowering phase was the highest under 
the organo-mineral fertilization system and amounted to 
32.5 thousand m2/ha. The formation of the highest leaf 
surface area was influenced by organo-mineral and min-
eral fertilization systems with foliar application of ROMD 
Organic D2M and Humate potassium, where it increased 
from 34.9 to 35.3 thousand m2/ha.

The photosynthetic potential of potatoes, on average 
over the years of research, was the highest under the orga-
no-mineral fertilization system and amounted to 916 thou-
sand m2/ha *day, and the application of the preparations 
Organic D2M and Humate potassium to this system con-
tributed to its growth from 1032 to 1038 thousand m2/ha 
*days.

Conclusions. The formation of the potato leaf surface 
and photosynthetic potential depended both on fertilization 
systems and on the use of liquid organo-mineral fertiliz-
ers. The leaf surface area (in the seedling and flowering 
phase) and photosynthetic potential was the highest under 
the conditions of 2014. The other years (2015–2017) were 
dry, so the development of the assimilation apparatus was 
slowed down.

Key words: leaf surface area, photosynthetic potential, 
fertilization system, liquid organo-mineral fertilizers.


